

习近平出席第二届联合国全球可持续交通大会开幕式并发表主旨讲话

强调坚持开放联动，坚持共同发展，坚持创新驱动，坚持生态优先，坚持多边主义，书写基础设施联通、贸易投资畅通、文明交融沟通的新篇章

(见第5版)

习近平在中央人大工作会议上发表重要讲话强调 坚持和完善人民代表大会制度 不断发展全过程人民民主

李克强汪洋王沪宁赵乐际韩正王岐山出席栗战书讲话

新华社北京10月14日电 中央人大工作会议10月13日至14日在北京召开。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话，强调人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。我们要坚持中国特色社会主义政治发展道路，坚持和完善人民代表大会制度，加强和改进新时代人大工作，不断发展全过程人民民主，巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

中共中央政治局常委李克强、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正，国家副主席王岐山出席会议。中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长栗战书作总结讲话。

习近平在讲话中指出，人民代表大会制度，坚持中国共产党领导，坚持马克思主义国家学说的基本原则，适应人民民主专政的国体，有效保证国家沿着社会主义道路前进。人民代表大会制度，坚持国家一切权力属于人民，最大限度保障人民当家作主，把党的领导、人民当家作主、依

法治国有机结合起来，有效保证国家治理跳出治乱兴衰的历史周期率。60多年来特别是改革开放40多年来，人民代表大会制度为党领导人民创造经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹提供了重要制度保障。

习近平强调，党的十八大以来，党中央统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，从坚持和完善党的领导、巩固中国特色社会主义制度的战略全局出发，继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，强调必须坚持中国共产党领导，必须坚持用制度体系保障人民当家作主，必须坚持全面依法治国，必须坚持民主集中制，必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。

习近平指出，当今世界正经历百年未有之大变局，制度竞争是综合国力竞争的重要方面，制度优势是一个国家赢得战略主动的重要优势。历史和现实都表明，制度稳则国家稳，制度强则国家强。我们要毫不动摇坚持、与时俱进完善人民代表大会制度，加强和改进新时代人大工作。

习近平强调，要全面贯彻实施宪法，维护宪法权威和尊严。全国人大及其常委会要完善宪法相关法律制度，保证

宪法确立的制度、原则、规则得到全面实施，要加强对宪法法律实施情况的监督检查。地方各级人大及其常委会要依法行使职权，保证宪法法律在本行政区域内得到遵守和执行，自觉维护国家法治统一。

习近平指出，要加快完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展、保障善治。要加强党对立法工作的集中统一领导，把改革发展决策同立法决策更好结合起来，统筹推进国内法治和涉外法治，统筹立改废释纂，加强重点领域、新兴领域、涉外领域立法。要发挥好人大及其常委会在立法工作中的主导作用，深入推进科学立法、民主立法、依法立法。

习近平强调，要用好宪法赋予人大的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监督。各级人大及其常委会要聚焦党中央重大决策部署，聚焦人民群众所思所盼所愿，推动解决制约经济社会发展的突出矛盾和问题。要加强对法律法规实施情况的监督，完善人大监督制度。各级“一府一委两院”要严格执行人大及其常委会制定的法律法规和作出的决议决定，依法报告工作，自觉接受人大监督。

(下转第5版)

神舟十三号载人飞船
将于16日凌晨发射

(相关报道见第5版)

刘绍勇举行工作会谈

本报讯(山西日报记者杨文)10月14日，省委书记林武与东航集团党组书记、董事长刘绍勇举行工作会谈，双方就推进山西航空枢纽建设等进行深入交流。省委常委、秘书长李凤岐，副省长韦韬出席。

林武代表省委、省政府对刘绍勇一行表示欢迎，对东航集团长期以来给予山西经济社会发展的支持表示感谢。介绍了我省近期防汛救灾和灾后恢复重建工作情况。他指出，习近平总书记三年时间两次视察山西，赋予我们在转型发展上率先蹚出一条新路来的重大使命。当前，全省上下牢记领袖嘱托，统筹推进经济社会发展和疫情防控工作，一体抓好传统产业改造提升和新兴产业培育壮大，持续优化营商环境，充分发挥开发区阵地作用，努力构建支撑高质量发展的现代产业体系。我们对标实现碳达峰碳中和目标任务，深化能源革命综合改革试点，加快煤炭先进产能释放，全力保障能源供应和电力外送，坚决扛起能源大省政治责任。民航业是国民经济的重要基础产业。面向“十四五”，我们将深入推进全国交通强国试点省建设，全力打造国家级通用航空产业综合示范省，着力构建现代综合交通运输体系，不断拓展山西对外开放通道。东航集团实力雄厚、管理先进，希望把山西作为战略布局重点，在航线网络规划、空港园区打造、机场建设、机务维修等方面深化合作，助力山西民航事业再上新台阶。省委、省政府将持续加大对东航集团在晋发展的支持力度，提供更优服务与保障。

刘绍勇高度赞誉山西全方位推进高质量发展的新成就新气象，对我省有力有效应对洪涝灾害表示钦佩。他说，在省委、省政府大力支持下，东航集团在晋发展态势良好。山西区位优势明显，发展航空事业潜力巨大。东航集团将紧抓高质量发展为航空事业带来的重大机遇，进一步发挥自身优势，持续加大项目布局和资源投入力度，不断提升服务山西发展的能力和水平，为山西打造内陆地区对外开放新高地作出积极贡献。

九九重阳节 浓浓敬老情

李新春看望慰问百岁老人

本报讯 10月14日适逢重阳佳节，市委副书记、政法委书记、市老龄委主任李新春亲切看望慰问我市百岁老人，向他们送去党和政府的关怀和温暖，致以节日问候和美好祝愿。市级老领导、市老龄委常务副主任郝建业参加。

今年103岁的刘江老人耳聪目明、精神矍铄、爱好广泛。李新春走进老人家中，认真欣赏老人的书法作品，详细了解其身体状况、饮食起居、看病就医等情况，并与老人亲切交谈，夸赞他“身体好、精神好、状态好”。106岁的孟碧峰老人身体硬朗、乐观开朗，退休前是一名医务工作者。李新春来到老人家里，握着老人的手促膝交谈，关切地询问她的身体和生活情况，感谢她长期以来为全市医疗卫生事业发展作出的贡献。他强调，家有百岁老人是全家的福气，希望家属和相关部门给予老人更多关心爱护，悉心照顾好老人的日常生活，让老人晚年生活更加幸福安康。

李新春在慰问中指出，尊老敬老是中华民族的传统美德，爱老助老是全社会的共同责任。各级党委政府和社会各界要更加重视老龄工作，关心支持老龄事业发展，全面落实老年优待政策，加快构建均等化、多元化、专业化的高质量养老服务供给体系。要加快补齐养老服务短板，推进老旧小区加装电梯、无障碍设施等适老化改造工程，构筑覆盖城乡、功能完善的养老医疗服务网络，全面提升老年人生活质量。要在全社会营造关心关爱老年人的浓厚氛围，让每一位老年人都能老有所养、老有所为、老有所乐、老有所安，共享改革发展成果，安享幸福晚年。

(胡引平)

我市有166位百岁老人 最大年龄108岁

本报讯 10月14日，记者获悉，我市目前有166位百岁老人。其中男性69人，最大年龄106岁；女性97人，最大年龄108岁。

记者采访发现，长寿老人大多生活规律、心态开朗，从青年时代就坚持锻炼身体，有自己长久的爱好和兴趣。有的老人106岁了，还经常写字画画，在夏天会下楼活动，沐浴阳光。他们大多和子女同住，享受儿孙绕膝的天伦之乐。子女们对老人孝顺有加，有的老人由孙辈来照顾，全家几代人都把侍奉老人、孝敬老人作为美德代代相传。

我市1999年进入人口老龄化社会，是全省最早进入老龄化社会的城市，也是全省老龄化程度最高的城市。按照第七次全国人口普查结果，我市常住人口为530.4万人，其中，60岁及以上人口达到85.5万人，占全市人口的16.1%；65岁及以上人口为56.4万人，占全市人口的10.6%。与2010年第六次全国人口普查相比，分别上升了5个百分点和2.71个百分点。

(胡引平)

共建美丽乡村 共享美好生活

李新春在娄烦县调研

本报讯 10月13日，市委副书记、政法委书记李新春深入娄烦县娄烦镇向阳村、西果园村和静游镇东六度村等地，就农村改厕、污水处理及“两委”换届工作实地调研督导，详细了解情况，推进工作落实。

在向阳村，李新春走进农户院落查看户厕改造情况，深入污水处理站了解污水处理整改情况，要求全面做好户厕提档升级工作，定期排查检修问题，确保建好一个、管好一个，用好一个。来到西果园村，李新春直奔

村党群服务中心，与村干部深入交流，详细了解村“两委”换届情况，指出要优化提升村级干部队伍结构，把有担当、有本领、有作风、有口碑的人选进来，带领村民致富强村。在东六度村，李新春实地查看污水管网入户整改工作，叮嘱县乡两级干部要主动倾听群众呼声，及时回应群众诉求，身沉一线、发现问题、推动化解，切实打通服务群众“最后一厘米”。

(下转第3版)



10月14日，新建成投用的太原市集中供热调度中心内，工作人员正在调试设备。该中心建有云数据中心机房、智慧热网系统、“三供一业”控制系统等，实现了调度指挥、热网调控、生产监控、信息显示的科学统筹。 赵世凯 摄

我市今冬供热准备就绪

本报讯 10月14日，记者获悉，我市积极克服能源供应紧张和最强秋季汛情影响，已做好今年冬季供热准备工作。全市热网系统冷态试运行平稳，将于10月20日启动并逐步升温试供热，确保11月1日如期供热。

本次采暖季，我市城区供热总面积达到2.4亿平方米，其中8家电厂、6个热源厂实施集中供热2.18亿平方米，涉及居民约174万户；区域清洁供热2184万平方米，涉及燃气供热229个小区，地热及其他供热75个小区。

燃料负荷落实到位。今年以来，面对能源紧张以及热源生产和调控的巨大压力，我市坚持早谋划补短板、早安排强弱项、早动手解难题，积极落实热源生产燃料及发电负荷，截至目前已签订2座燃煤热源厂共15万吨购煤合同和5座燃气调峰热源厂1.5亿立方米供气合同，协调国网省电力公司保证供热期各电厂发电负荷需求，供热保障能力进一步提升。

设施维护检修到位。新建和改造供热管网173公

里、热力站54座，涉及今冬供热的大同路、新兰路等管网改造已贯通，胜利街等管网改造及今年209个“三供一业”供热维修改造小区近日完成收尾。东峰和城南两座热源厂及其热网系统性提质升级，分布式调峰热源达到73处，新增应急调峰供热能力600万平方米。扎实开展隐患排查整治，特别是针对清徐县部分地区受灾严重的情况，及时组织力量检查修复供热、电力等基础设施，扎实做好受灾地区“煤改电”“煤改气”农村的供热工作，确保受灾群众安全温暖过冬。

应急保障服务到位。各电厂和供热企业制定完善供热运行方案和应急预案，建立24小时待命的应急救援队伍，一旦出现供热问题立即处置。同时，各供热企业合理布局远程测温点，落实数据日采集责任制，建立健全供热问题投诉咨询快速受理处置机制，不断畅通群众联系渠道，优化市民采暖体验，努力提升供热服务质量。

(赵继钊、殷雪莺)

奔跑上“云”的张弋

“我这个年纪，作为软件开发从业者，已经是老人了。”今年33岁的张弋，沉稳睿智，在软件管理开发岗位已经工作了11个年头。

2010年7月，大学毕业后，张弋选择回到山西，就职于太原钢铁集团自动化公司，从事企业管理软件的研发。2017年9月，随企业划转至山西云时代技术有限公司；目前，任职于云时代2020年11月成立的子公司——山西数字政府建设运营有限公司，主要负责“时代云”项目中晋政通平台、业务中台、项目管理与实施平台的建设研究工作。

必须全力奔跑

“干软件开发这行，只凭经验是远远不够的。学习不能停，否则项目就得停了。”张弋坦言，数字化、信息化和智能化不仅改变了我们每个人的生活，对于组织和社会变革的影响将更为深远。

在太钢工作时，作为骨干研发人员，张弋曾参与研发人力资源管理系统、科技创新与技术管理信息系统、营销电子管理信息系统等多个信息化重点项目。无论哪个项目，他都身兼数职，担任多个核心模块的调研、设计、开发、测试等工作。当时，为保证系统按时上线，连续多个月无节假日休息，加班加点，甚至通宵解决问题，都是家常便饭。

幼年的张弋跟随父母在酒泉卫星发射中心生活，航天人无惧艰苦、冲锋在前、敢于挑战的精神在他心中留下深深烙印。“工作十几年了，几乎没有双休和节假日，加班属于常态。”记者随口问道：“不觉得辛苦吗？”张弋说：“习惯了，算不上辛苦，搞开发必须全力向前、一直奔跑。”

弘扬工匠精神
建设“锦绣太原城”